

Обско-алтайский район

An aerial photograph of a vast mountain range. The foreground is dominated by a large, jagged, snow-covered peak. The snow is bright white, contrasting with the dark, rocky terrain. In the background, a series of smaller, snow-dusted mountain ridges stretch across the horizon under a clear, pale blue sky. The overall scene is one of a high-altitude, alpine environment.

студенты группы: ту-302
Разливинская Янина
Андрюхина Инна

Расположение и административный состав

- За Уральскими горами, в глубине России расположился Обско-Алтайский район. В его состав входят Курганская, Омская, Томская, Новосибирская, Кемеровская области, Тюменская область, исключая Ямало-Ненецкий и Ханты-Мансийский округа, а также Алтайский край и республика Алтай.



Расстояние, транспорт, время

- Обско-Алтайский район удален от центра России на 2 — 3 тысячи км. С запада на восток он пересекается Транссибирской железнодорожной магистралью, обеспечивающей надежное сообщение с другими регионами страны. Здесь хорошо развит авиационный транспорт: Омск, Новосибирск, Кемерово, Барнаул имеют крупные современные аэропорты. Более обжитые равнинные районы покрывает густая сеть автомобильных дорог. По крупнейшим рекам Иртышу и Оби ходят пассажирские и туристские суда. Труднодоступен Горный Алтай, подъездных путей к нему немного. Сюда обычно добираются из Бийска по Турокчанскому и Чуйскому автомобильным трактам. Поездка в поезде от Москвы до Кургана занимает 40 — 44 часа, Омска — 40 — 44 часа, Томска — 60 — 65 часов, Тюмени — 36 — 40 часов, Новосибирска — 48 — 52 часа, Барнаула — 60 — 65 часов, Кемерово — 56 — 60 часов. Полет в самолете — 3 — 5 часов. Местное время опережает московское в Тюменской и Курганской областях на 2 часа, в Омской на 3 часа, в остальных на 4 часа.

Особенности района

Особенность региона — резкое различие природы и рекреации его западной и восточной частей. Западная включает Тюменскую, Курганскую, Омскую, Томскую, Новосибирскую области и равнинную часть Алтайского края. Это выровненные степные и лесостепные пространства на юге Западно-Сибирской низменности. В восточной части, где находятся Кемеровская область и республика Алтай, хребты Салаирского кряжа, Кузнецкого Алатау, Горной Шории, Алтая перемежаются с обширными котловинами и глубокими каньонами.



Клим



- **Природа Обско-Алтайского региона сурова и своеобразна, но в этом и заключается секрет ее притягательности. Равнинной части региона свойственен континентальный климат. Зима холодная, малоснежная, продолжительная. Средние температуры января низкие, -17 -22°C , часто случаются морозы до -30 -40°C . На открытых равнинах нередко сильные ветры и даже бураны. Лето напоминает Украину, оно очень теплое и сухое. Средние температуры июля $+18$ $+20^{\circ}\text{C}$. Осадков выпадает немного, всего 350 — 500 мм в год. Летом на большей части территории Обско-Алтайского района господствует ясная устойчивая погода, а годовая продолжительность солнечного сияния составляет 1700 — 2000 часов. Сухость климата — важное целебное свойство, на многих курортах региона его используют для лечения заболеваний легких. На юго-востоке района, в горной местности климат иной. Зима здесь чуть мягче, с безветренной ясной погодой. Лето прохладнее, с частыми кратковременными дождями. В предгорьях и в горах выпадает гораздо больше осадков, до 800 — 1000 мм в год. При этом три четверти влаги выпадает в теплый период. Характерное для Алтая явление — склоны хребтов и высокие плато влажные, а горные долины остаются сухими.**

Природа и пейзажи



- Флора региона насчитывает 1840 видов. На самом севере района сохранились леса из ели, кедра, пихты, а в долинах крупных рек березовые и сосново-дубовые леса. Коренная растительность западной части Обско-Алтайского района — луговые степи и лесостепи с осиново-березовыми островками-колками. Однако после целинной эпопеи 50-х годов в Ишимской, Барабинской, Кулундинской степях теперь простираются бесконечные поля зерновых. Часто вдоль рек, по берегам озер и на песчаных гривах встречаются удивительно красивые ленточные боры. Леса из статных корабельных сосен с мягким зеленым ковром из трав или мхов — лучшее место отдыха.

В восточной части района, на Алтае, горные степи в долинах соседствуют с лиственничными и сосновыми лесами на склонах гор, а в Горной Шории и Кузнецком Алатау — с елово-пихтовыми лесами. На высокогорных участках (выше 2000 м) богатые и красочные субальпийские и альпийские луга чередуются с мхово-лишайниковыми тундрами. Еще выше их сменяют вершины «белков», увенчанные снегами и ледниками. Горный Алтай обладает особенной, притягательной силой. Даже опытные туристы, объездившие всю страну и видевшие чудесные уголки Урала, Кавказа, Карелии, все же отдают предпочтение Алтаю. Он остается в памяти голубым и просторным, полным золотистого света. В прозрачной голубизне воздуха рисуются волны лесистых хребтов, обширные тундровые плоскогорья с фиолетовыми снежниками, чистые, неумолкающие реки, озера среди отшлифованных временем скал. Неповторимые виды голубого Алтая — награда для туристов и отдыхающих.

Восточная часть Обско-Алтайского района очень популярна среди пеших туристов, водников, лыжников и альпинистов. Водниками освоены сложнейшие Алтайские реки — Катунь, Башкаус, Чуя, Чулымшан. Крупнейшие реки Обь и Иртыш, а также водохранилища на них пригодны для теплоходных экскурсий и парусных переходов. Горновосходители совершают путешествия по Катунским, Северо-Чуйским, Теректинским «белкам». Здесь проложено множество пешеходных, лыжных, конных, лодочных маршрутов. Престижными считаются альпинистские восхождения на самую высокую вершину Алтая — гору Белуху (4056 м). В горной Шории, близ города Междуреченска оборудованы горнолыжные трассы европейского уровня, с подъемниками и всем необходимым для катания на лыжах.

Водоем



- В равнинной степной части района много соленых и пресных озер. Известны своей красотой озера Чаны, Убинское, Кулундинское, по берегам которых построены пансионаты, санатории, турбазы. На многих озерах для отдыхающих обустроены места для купания и прогулок на лодках. Соленая вода и рапа озер используются в лечебных целях.
Жемчужина горного Алтая — Телецкое озеро. Оно находится среди хребтов на высоте 436 м над уровнем моря. Местные жители называют его Алтын-Коль — Золотое озеро. Это очень крупное горное озеро тектонического происхождения. Его длина — 78 км, ширина до 5 км, глубина — 325 м. Это третье по глубине озеро России. Воды озера кристально чисты. На его обрывистых берегах неведомо как лепятся пихты и лиственницы. Рябины оживляют своими яркими гроздьями мрачноватый колорит скал. Многие скалы и мысы сложены мрамором всех оттенков, начиная от голубовато-серого, до желтовато-розового. Берега почти отвесные, иногда поднимаются до 2000 м. Здесь можно увидеть водопады, низвергающиеся прямо в озеро, пещеры, уходящие в глубину подземелья. Температура воды на поверхности +14 +16° С. Озеро богато рыбой, здесь ловятся телецкий сиг, сибирский хариус, окунь, щука, налим.

На некоторых курортах Обско-Алтайского района открыты источники минеральных вод. Особой известностью среди них пользуются радоновые термальные воды Белокурихи. Оригинальным целебным средством издавна считается кумыс, повсеместно используемый для профилактики различных заболеваний.

Достопримечательности

- В районе немало культурно-исторических достопримечательностей, в основном они сосредоточены в крупных городах: заложенном Ермаком древнем Тобольске, крупнейшем индустриальном и научном центре Сибири Новосибирске, столице нефтяного края Тюмени, в целинном Барнауле, в Омске — резиденции Колчака. В Горном Алтае интересны археологические памятники, наскальные рисунки, этнографические объекты. В селе Сростки Алтайского края — Дом-музей В. М. Шукшина.



Заключение

- Несмотря на богатые возможности рекреационные ресурсы района развиты слабо.
- Рассматриваемый район богат природными ресурсами, в нем выявлено большое количество памятников природы. В данном рекреационном районе необходимо развивать охотничий туризм, а также горно-спортивные виды отдыха и туризма. На его территории возможна организация порядка 20-25 видов туристической деятельности и 5-7 видов санаторно-курортного обслуживания.
- Главные рекреационные проблемы рассматриваемого района - экологические. Для освоения рекреационных ресурсов района необходима программа по их сбережению и сохранению.



СПАСИБО

ЗА

ВНИМАНИЕ!!!!